
 
 

ATA DA 21ª REUNIÃO - 18ª ORDINÁRIA DA CIR BAIXO 

AMAZONAS 

 

ATA DA 21ª REUNIÃO – 18ª ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES 

REGIONAL - CIR BAIXO AMAZONAS 

 

ABERTURA- Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano de dois mil e 

vinte e três às nove horas por meio do link: https://meet.google.com/bnp-cehd-

dmx , foi dado início a vigésima primeira reunião – Décima oitava Ordinária da 

Comissão Intergestores Regional do Baixo Amazonas (CIR). A reunião foi 

aberta e conduzida pelo Coordenador da CIR Baixo Amazonas, Sr. Aurimar 

Simões Tavares, que saudou a todos com bom dia, e sob a proteção de Deus, 

em nome do secretário Dr. Anoar agradeceu a presença de todos, agradeceu 

ao COSEMS-AM, pelo apoio para a realização desta reunião e na sequência, 

Aurimar inicia a reunião e coloca em votação o ITEM I.À Aprovação da 20ª 

Reunião 17ª Ordinária da Comissão Intergestores Regional do Baixo 

Amazonas: O coordenador Aurimar faz a leitura da vigésima Reunião décima 

oitava Ordinária da CIR BAIXO AMAZONAS realizada no ano de dois mil e 

vinte e três, aos vinte e nove dias do mês de agosto do às nove horas. É 

indagado se todos os membros estão de acordo com a ATA e não havendo 

questionamentos, considera-se o item I consensuado a aprovação, carecidos a 

isso, a ata é aprovada. No ponto II de Discussões e Pactuações, Aurimar 

aborda a pauta dois pontos um. (2.1)- Processo de número 

01.01.017101.027846/2023-09 Projeto de Habilitação de Serviço para a 

realização de laqueadura tubária e vasectomia no município de Maués. 

(reapresentação em face de ter sido retirado de pauta na reunião anterior, 

pela falta do parecer técnico da SES, o qual já está devidamente juntado 

ao processo)  O coordenador Aurimar conclui a leitura da pauta e passa 

palavra para o secretário Franmartony que inicia explicando que esse processo 

foi solicitado o parecer para a realização do serviço, por mais que o mesmo já 
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seja realizado, realizando as laqueadura e outras especialidades no paciente, 

informando no sistema e  disponibilizar a nova portaria que prevê essas 

cirurgias no município de Maués, por fim, agradece a fala. 

 

(2.2)- Processo SIGED de número 033208/2023-27, referente ao Projeto de 

Ampliação da Equipe de Saúde da Família Fluvial com Saúde Bucal- 

Modalidade I- Município de Maués. O secretário de saúde Franmartony diz 

que estão trabalhando a questão de ampliação do serviço e seu apoio com o 

valor de noventa mil, alegando que já está sendo abrangido sua estrutura como 

ponto no município, informando que precisa apenas ser aprovar o número de 

ACS da UBS, pois todos os serviços já estão disponíveis, pedindo a ampliação 

dos componentes, principalmente de profissionais, pois os pareceres já estão 

disponíveis, por fim solicita a aprovação pelo pleito da CIR Baixo Amazonas. 

 

2.3- Solicitação junto a SEA INTERIOR/DERAC, de proposta para redução 

do tempo em relação a entrega dos laudos dos exames de mamografia e 

eletrocardiograma para os municípios, e apresentação do fluxo/prazo 

estabelecido para a entrega dos resultados, uma vez que os municípios 

do Baixo Amazonas, vem sofrendo com a demora na entrega dos 

resultados. (Solicitação COSEMS/AM- Oficio nº 134/2023) O Coordenador 

Aurimar faz a leitura da pauta e em seguida diz que assim que chegar da SES 

verificará a situação e informará aos secretários sobre a questão. A Srª. 

secretária Jociane de Barreirinha aborda que o ano está encerrando e a 

situação não foi resolvida, em seguida solicita a agilidade da situação, 

pensando principalmente na situação dos pacientes. Aurimar diz que sessenta 

e um municípios participaram do processo, no entanto, apenas vinte foram 

contemplados, informando ainda que enquanto a situação dos demais 

municípios está sendo resolvida, os municípios contemplados no Baixo 

Amazonas poderão receber esses pacientes, explanando ainda as questões de 

licitações que não podem ter falhas quando forem encaminhadas, mas no 

momento as mesmas já foram finalizadas, agora faltando apenas a validação 

do secretário do estado, será necessário buscar incluir os municípios que 



 
ficaram de fora. O Srº. Franmartony pede a agilidade da questão, pois seu 

município possui a máquina de mamografia e devido a esse fato, a população 

cobra e questiona o não funcionamento da mesma, por isso é importante 

solucionar a questão com brevidade, reforçando o pedido da Srª Jociane. Por 

fim, o coordenador Aurimar diz que verificará ainda na data presente que irá dá 

uma resposta a todos os secretários sobre tal situação, confirmando que até 

antes do fim de outubro estarão finalizando a situação e atender os quarentas 

municípios que ficaram de fora da contemplação. Franmartony agradece o 

coordenador Aurimar e ao secretário Clerton por aceitar receber os municípios 

da região, recebendo o encaminhamento de laudagem e exames. 

 

2.4- Esclarecimentos da Coordenação da saúde da mulher, sobre o 

fluxo/prazos, para entrega dos resultados dos PCCUS aos municípios e a 

apresentação dos critérios de cotas estabelecidas para os municípios do 

Amazonas, com destaque para o Baixo Amazonas, e pactuação do 

aumento do teto para a região do baixo Amazonas. (Solicitação 

COSEMS/AM- Oficio nº 134/2023) Após a leitura da pauta, o coordenador 

Aurimar informa que irá verificar a solicitação da coordenação da saúde de 

mulher para retornar com a resposta. A Diretora do DERAS Sandra, recebe a 

palavra para falar sobre os PCCUS informando que está em construção de 

nota técnica, assim que finalizada irá ocorrer uma reunião com os ambulatórios 

e em seguida irá ser repassado aos secretários. Aurimar justifica que o 

COSEMS oficializou um processo que ainda deverá ser respondido 

 

 

2.5- Esclarecimento junto a Coordenação Estadual da CEMA, em relação 

ao fornecimento e abastecimento de medicamentos e insumos 

hospitalares dos municípios do Baixo Amazonas, uma vez, que os 

hospitais de Gestão Estadual, gerido pelos municípios, estão 

desabastecidos. (Solicitação COSEMS/AM- Oficio nº 134/2023) 

Informa que a diretora da CEMA irá responder à questão em breve, assim que 

possível dará o retorno sobre a situação aos secretários.  



 
2.6- Esclarecimento e pactuação do Reestabelecimento do abastecimento 

de medicamentos e CIB/AM Comissão IntergestoresBipartite Comissão 

Intergestores Regional do Amazonas – CIR/AM insumos que eram 

direcionados para UPA-Unidade de Pronto Atendimento, do município de 

Parintins, haja vista que está se utilizando recurso próprio e 

consequentemente sobrecarregando o município, além da dificuldade em 

adquirir determinado medicamento para a realização de intubação em 

pacientes. (Solicitação COSEMS/AM- Oficio nº 134/2023) A coordenadora 

do COSEMS achando o momento oportuno informa que o ofício disponibiliza 

as pautas dos municípios e envia a CIR para que sejam abordadas na reunião, 

essa reunião ocorre quinze dias antes. Nara diz que o COSEMS antecipa o 

encontro e os municípios solicitam a pauta, esclarecendo. Nara pede a Rubia 

para direcionar o município que solicitou, Nara diz que toda solicitação precisa 

ser oficializada, e colocou como referencia o COSEMS como o solicitante. 

Romina diz que a reunião só vai oficializada pelo COSEMS para representar a 

região, quando o problema do município é mais especifica é informado o 

município que solicita a questão. Esclarecendo que todas as vezes que 

ocorrerem o envio do oficio vai em nome do COSEMS para representar o 

solicitante. Aurimar agradece o esclarecimento e diz que responderá à questão 

dentro processo. A secretária executiva Nara diz que não vê problema e sugere 

que se estiver dificultoso, o próprio município pode enviar a solicitação por 

meio de ofício. Em seguida, o secretário de saúde de Parintins, Clerton, diz que 

não vê problema na forma de solicitação e gostaria que fosse atendida as 

demandas, pois há uma redução de mais de sessenta porcento de insumos 

que eram encaminhados aos municípios do interior do amazonas e o município 

de Parintins está com grande dificuldade enorme, ainda por conta da questão 

dos atendimentos que ocorrem com os pacientes que chegam do Pará, mesmo 

na urgência e emergência, pois há a redução de recurso, insumos e aumento 

de demanda de paciente que são enviados aos municípios de referência, o 

secretário solicita o alinhamento da questão juntamente a SES o quanto antes 

pois a questão pautada não é uma situação nova. Solicita um olhar 

diferenciado a região do Baixo Amazonas principalmente ao município de 



 
referência, pois não quer chegar ao ponto de negar os pacientes dos 

municípios da região. Alcinéia diz que enxergam a dificuldade e que também 

sentem dificuldade na questão por atenderem demandas do Pará, solicitando a 

agilidade da pauta.  Aurimar diz que os recursos a atenção básica hospitalar 

estão sendo repassado através de emenda, no entanto,  a questão 

farmacêutica, o recurso estará sendo pago a vinte e quatro municípios, entre 

eles Parintins. Informando que as gerencias estão atentas as situações e foi 

determinado que os municípios possam informar através de relatório dos 

hospitais as taxas de ocupação de leitos e demais informações sejam 

identificadas, de forma mensal esse relatório deverá ser realizado para 

identificar a dificuldade. A secretária Jociane reforça o pedido do secretário 

Clerton em relação a financiamento pedindo que seja analisado a situação e 

ocorra o repasse das emendas e recursos que ainda não saiu seja liberado, e 

em relação a Barreirinha na APS houve uma evolução, mas ainda está 

ocorrendo a luta pela unidade hospitalar de Barreirinha, cobrando 

financiamento para não sobrecarregar a referência do Baixo Amazonas. Após a 

explanação, o coordenador Aurimar diz que várias emendas estão na SEFAZ e 

agora falta aguardar a liberação, mas irá falar com a gerente Andreza para 

identificar as emendas que precisam ser liberadas. O secretário de Maués 

Franmartonny diz que realmente é um momento difícil que Maués também está 

passando pela mesma dificuldade, solicita mudanças para que o Baixo 

Amazonas possa manter os serviços e atenda as demandas acumuladas, 

explanando que a população o critica constante. O coordenador da CIR  sugere 

que os secretários possam fazer um relatório com as dificuldades que estão 

enfrentando em seus municípios. A suplente de Barreirinha, Jociana diz que 

fará o relatório com as dificuldades e agradece as sugestões do coordenador 

Aurimar.  

2.7- Esclarecimentos da Coordenação Estadual de Assistência 

Farmacêutica/SEA INTERIOR, sobre o apoio ofertado hoje aos municípios, 

em relação a orientação aos farmacêuticos municipais sobre a elaboração 

da REMUME, implantação da Comissão Terapêutica, e gestão de 

compras/armazenamento/distribuição de medicamentos. (Solicitação 



 
COSEMS/AM- Oficio nº 134/2023) 

O coordenador Aurimar diz que verificará a questão e dará o retorno aos 

secretários. 

 

2.8- Solicitação e pactuação junto a SES AM, de 

implantação/disponibilidade de serviços especializados para a regional 

do Baixo Amazonas, mediante a contratação de um profissional 

Gastroenterologista para a realização de endoscopia na região, pois, a 

demanda está alta e não estão conseguindo dá resolutividade, além da 

alta incidência de câncer de estômago, e dá necessidade da realização da 

coleta/biópsia na própria regional, no município de referência, diminuindo 

assim, a sobrecarga de pacientes na Capital do Estado e 

consequentemente diminuído custo ao paciente.(Solicitação 

COSEMS/AM- Oficio nº 134/2023) O coordenador Aurimar aproveita a 

oportunidade e sugere a renovação do convênio com o Hospital Padre 

Colombo, toda via, ainda na data presente entrará em contato com a Andreia 

para saber como pode ser feita a solução da questão. Em seguida, o secretário 

Clerton propõe uma jornada de endoscopia, pois a estrutura do Jofre consegue 

atender a demanda, dez exames mensais na urgência e emergência e a parte 

de ambulatorial haveria necessidade de caráter de urgência no município de 

Parintins. 

2.9- Solicitação junto a SEA INTERIOR/DERAC de esclarecimentos sobre 

o status do convênio do Hospital Padre Colombo com a SES AM, em 

relação a sua manutenção, renovação e ampliação em relação aos 

serviços prestados, levando em consideração que o convênio foi 

discutido na CIR posteriormente a sua aprovação, pelos gestores 

municipais da região do Baixo, no intuito de adequar o convênio as 

demandas reais da região, no sentido de distribuir e pactuar metas para 

os municípios da região, e trazer serviços realmente necessários que não 

eram realizados na região. (Solicitação COSEMS/AM- Oficio nº 134/2023) 

O coordenador da CIR diz que irá informar sobre a situação até o final da tarde, 

devido o plano de trabalho já está sofrendo as devidas adequações. O 



 
secretário de saúde de Parintins, Clerton, diz que há necessidade de abrir a 

porta de atendimento de urgência e emergência, pois é uma questão 

importante para minimizar a sobrecarga de atendimento do Hospital Regional 

Jofre Cohen, propondo que na discussão seja vista a possibilidade de abertura 

da porta de urgência e emergência no convênio, Aurimar diz que a tarde será 

discutida a questão. 

2.10- Apresentação da Coordenação de Saúde Mental, do status do Plano 

Regional da Rede de Atenção Psicossocial (RAPS), para os municípios do 

Baixo Amazonas em relação ao andamento da implantação dos serviços 

inseridos no Plano/cronograma. (Solicitação COSEMS/AM- Oficio nº 

134/202 

Diana Oliveira informa que é a apoiadora técnica e que se faz presente para 

representar a coordenadora Maria Antonieta. A apoiadora técnica informa que 

em todas as regionais foram elaborados os planos de saúde mental com as 

devidas necessidades, porém explana que que esse plano era demanda da 

gestão anterior e atualmente o mesmo não se faz necessário. Explica ainda 

que o plano possui a sua importância pois explana as informações necessárias, 

em seguida, apresenta o plano informativo, aclarando que cada município pode 

solicitar implantação e habilitação direto no site, pois a questão fica a cargo de 

cada município. Nos dias onze, dezoito e vinte e cinco de outubro via online 

haverá capacitação de urgência e emergência psiquiátrica, tanto para médicos 

quanto para enfermeiros, tanto nas unidades mistas quanto nas unidades de 

Atenção Básica. Pedindo para que os secretários disponibilizem os links as 

pessoas que eles acharem necessário. Diana apresenta o plano do ano de dois 

mil e vinte e dois do CAPS tipo I de Maués e sugere que o município qualifique 

esse CAPS tipo II que contempla setenta mil habitantes. Barreirinha, Boa Vista 

e Nhamundá poderiam solicitar o CAPS tipo I, já Parintins poderia ter dois 

CAPS tipo II e um CAPS tipo I, explicando que CAPS tipo III não atende 

urgência e emergência, tendo funcionamento de acolhimento vinte e quatro 

horas, e talvez o único município que pudesse conseguir o município tipo três 

seria Parintins. Com relação aos leitos, temos apenas um município com um 

leito de saúde mental, que seria Parintins, mas há a condicional de leitos na 



 
presença de um CAPS, relendo as possibilidades dos municípios, reforçando 

ainda que os mesmos tem autonomia de solicitar a habilitação e implantação 

direto do site, finalizando a demanda e ficando a disposição de ajudar os 

secretários. Jociana diz que o município não teve oportunidade de ter um 

CAPS, mas questiona se pode ser solicitado dois CAPS tipo I para o município, 

a representante Diana diz que diz que sim, pode ser solicitada a habilitação de 

um CAPS tipo I, deixando o e-mail da coordenação disponível para esclarecer 

mais dúvidas das possibilidades e mudanças das portarias. 

2.11- Solicitação de esclarecimento da SEA/Interior, do município de Nhamundá, 

sobre o andamento do processo referente a reforma do Hospital do município. 

Não se tem retorno desde 2022. (Solicitação COSEMS/AM- Oficio nº 134/2023)  

Aurimar diz que esse processo iniciou em dois mil e vinte e dois, mas todos os 

processos de Nhamundá estão no orçamento, mas irá conversar com o secretário 

Daniel para dá o devido retorno a secretária Alcinéia, em seguida a secretária de 

saúde de Nhamundá Alcinéia diz que ficará no aguardo, por fim, Aurimar encerra a 

reunião agradecendo a presença de todos.  

 

3. Comunicação/Informes 

 

 A secretária executiva Nara, informa aos secretários e coordenador da 

Comissão Intergestores Regional Baixo Amazonas, que foi encaminhado os 

documentos através da CIR para falar sobre a rede de urgência e emergência 

e afirma ainda que está no aguardo da assinatura para envio do documento 

aos demais secretários.  

 

 

 

 

Informações e encaminhamentos da reunião: 

I.Informações sobre a proposta de redução do tempo em relação a entrega dos 

laudos dos exames de mamografia e eletrocardiograma para os municípios, e 

apresentação do fluxo/prazo estabelecido para a entrega dos resultados; II. 

Informações sobre o fluxo/prazos, para entrega dos resultados dos PCCUS aos 



 
municípios e a apresentação dos critérios de cotas estabelecidas para os 

municípios do Amazonas, com destaque para o Baixo Amazonas, e pactuação 

do aumento do teto para a região do Baixo Amazonas; III. Esclarecimento em 

relação ao fornecimento e abastecimento de medicamentos e insumos 

hospitalares dos municípios do Baixo Amazonas IV- Esclarecimentos da 

Coordenação Estadual de Assistência Farmacêutica/SEA INTERIOR, sobre o 

apoio ofertado hoje aos municípios, em relação a orientação aos farmacêuticos 

municipais sobre a elaboração da REMUME, implantação da Comissão 

Terapêutica, e gestão de compras/armazenamento/distribuição de 

medicamentos; V- Esclarecimento sobre a solicitação e pactuação junto a SES 

AM, de implantação/disponibilidade de serviços especializados para a Regional 

do Baixo Amazonas, mediante a contratação de um profissional 

Gastroenterologista para a realização de endoscopia na região, pois, a 

demanda está alta e não estão conseguindo dá resolutividade, além da alta 

incidência de câncer de estômago, e dá necessidade da realização da 

coleta/biópsia na própria regional, no município de referência; VI. 

Esclarecimentos sobre o status do convênio do Hospital Padre Colombo com a 

SES AM, em relação a sua manutenção, renovação e ampliação em relação 

aos serviços prestados, levando em consideração que o convênio foi discutido 

na CIR posteriormente a sua aprovação, pelos gestores municipais da região 

do Baixo, no intuito de adequar o convênio as demandas reais da região, no 

sentido de distribuir e pactuar metas para os municípios da região, e trazer 

serviços realmente necessários que não eram realizados na região; VII. 

Esclarecimento sobre o andamento do processo referente a reforma do 

Hospital do município de Nhamundá.  

 

A seguir a Secretária Executiva desta CIR, pontuou os encaminhamentos 

da reunião: MEMBROS TITULARES: Aurimar Simões, Clerton Rodrigues 

Florêncio; Alcinéia (virtual); Franmartony Oliveira Firmo (virtual), Péricles 

(virtual); Jociane Siqueira (virtual), Lyssandra Nívea. Secretária Executiva: 

Nara Maria Reis Carneiro Koide. CONVIDADOS: Milena Brasil- Assistente 

Técnica Administrativa da Secretaria Executiva da CIR Baixo Amazonas 



 
(virtual), Romina (COSEMS); Delmara -DAB -Diana Oliveira- Apoiadora 

Técinica RASP; Sandra- Representante DERAS 

 

 

 


